



投稿信箱:xzftwxds@163.com

◀ 扫码关注“徐州放鹤亭”微信公众号

放鹤亭 | 文学

徐州
自
妩
媚

◎ 汤梅笑

匆匆决定到徐州采风。行前正忙,没得闲看资料做功课。对徐州的所有想象,都脱胎于我曾踏足过的苏州、无锡、扬州,得天独厚的自然形胜,精致、温柔、风雅。

被徐州朋友安排到大张烙馍村进餐。我对饮食认识粗浅,谦虚地问:“徐州吃的是淮扬菜吧?”我认为,说淮扬菜而不说上海菜已是不持平了。徐州朋友却回答,不,差远了。同在江苏省内,怎会差远了?接下来的几天,我才知道区别确实大。

这顿午饭丰盛而有特色,让我们先从味蕾上认识了徐州。但印象最深的是,席上佳肴美点多香辣,甲鱼、羊肉、鱼鲜、虾皆在辣椒、辣汁、辣油中,芡汁和汤汁呈鲜橙色。羹汤用胡椒调味,徐州人吃得辣,他们说不辣的,到了我的嘴里便辣得直吸气,却又忍不住再下箸。是啊,淮扬菜清淡平和,咸鲜微甜,风格甚是不同。

吃到烙馍馓子,才叫接触到徐州美食的灵魂。烙馍是一种很薄的烙饼,柔韧筋道,很有嚼劲;馓子则是用细丝面线缠成长方块后,油炸而成的美食。服务员在席间演示制作,摊开荷叶般的烙馍,厚厚铺上捣碎的馓子,放两根长香葱、黑咸菜、豆瓣酱、碎花生等配料,由于烙馍比手掌大得多,故需用筷子协助,才能结实地将其卷起。当大口咬下擀面杖粗细的烙馍卷馓子,馍的清淡甘香,馓的酥脆咸香,葱的辛香与豆瓣酱的微辣酱香,各种配料形成多层次滋味,在齿颊间绽放。我又夹了一些馓子尝尝,它单独作零食,也很不错。

■作者简介

汤梅笑,常用笔名林中英。中国作家协会会员,曾任《澳门日报》副刊编辑,澳门笔会会长。出版散文集《人生大笑能几回》《眼色朦胧》《相思子》《自己的屋子》等,短篇小说集《云和月》,以及文学评论集、儿童故事集等。

徐州人以面食为主,烙馍是日常的饮食,是家乡风味,随人喜欢,什么炒菜都可以卷在里面,顶饱抗饿。据说在楚汉相争时,烙馍就是为了供应军队膳食而发明的方便食品。说起来已有两千多年的历史,如今成为徐州市非物质文化遗产项目。

徐州餐桌上多肉食,尤其是羊肉,每餐都能吃到,常见切片熬汤与烧烤串一同上席。徐州人入伏第一天要喝羊肉汤,三伏里都离不开,民间的说法是,喝滋补羊内汤,不劳医生开药方了。这里的羊肉汤色乳白,清鲜不油腻,吃了不上火。我们岭南就不同了,夏天潮湿炎热,饮食以清热化湿为主,冬瓜薏仁扁豆绵茵陈竹蔗煮茶汤,待秋凉后才敢吃羊。我们煮羊肉老火汤,爱加入竹荪红萝卜、荸荠,或者单用白萝卜,以缓解其温燥,也提鲜。这种配搭恰如中药配伍,达到平衡效果。饭店的羊腩煲入秋供应用,用枝竹(腐竹)、冬蔬、荸荠作配菜,姜片、蒜头、腐乳、南乳、柱侯酱爆炒后炆煮,吃时以柠檬叶丝腐乳作酱蘸之,滋味更浓。可是在澳门买不到新鲜羊肉,都是冷藏货。

在烙馍村吃到的烤羊肉串,肉嫩不躁,调味与火候恰好,孜然的奇香更是让人难忘。徐州人特爱吃烧烤,市井中有不少烧烤店、烤肉酒吧,在徐州博物馆等展馆看到的汉画像石庖厨图上,有俎上切肉的、炉前持扇烤肉串的,还刻着供烧烤的鸡、鸟、鱼、兔、羊,生动的生活景象,似有磁性的油烟从古老的石块里冒出来。

徐州位于华北平原与黄淮平原的交界处,没有一脉连天的崇山险峰,以低地、丘陵为主;这里不以小桥流水、庭院深深的闲适幽雅取胜,它一望平川,气派大开大阖。要是不说,不知这里有丰富的煤炭天然资源,从宋代便开始使用煤炭,大规模开采有百余年历史。这个煤城为国为民掏心掏肺,一个个废弃矿坑在时光侵蚀中坍塌,如同大地留下的伤疤。不过这已是历史了。徐州人大规模改造环境,挖浚矿坑,将之连接,引入湖水;又经修复生态,广为绿化,土地复垦,建造成为偌大的潘安湖国家湿地公园。

我们从码头乘坐小游船游赏潘安湖。天气晴好,水绿波平,滩涂沼泽处芦苇、河芒连片,扎稳了根,茎顶散放出雪白、毛茸茸的芦花、芒花,在风中偃仰相随,近看虽云已白了头,犹高扬一面面旗帜,远看则作雪海翻腾,成大片势。上岸后,漫步在铺设于湿地上的木条行道上,夕阳投向两旁的水杉、乌柏,被筛下金丝缕缕。道蜿蜒,树参天,有人以浅景深留影,营造个体渺小融入自然的格局;有人用深景深来突出主体,仰首作屈原天问之状。

同来采风的澳门作家们愿意再来一次潘安湖。这里坐拥19座大小不一的湿地岛屿,动植物资源丰富。住进潘安水镇,春赏梅,夏赏荷,秋赏枫,冬赏鸟,可以细细品味这里的深厚文化、水乡意韵。

就这样,我对徐州的印象立体起来了。江苏省下辖十三个地级市,称作“十三太保”。其一的徐州市位于江苏西北部,古称彭城,受北方文化的影响较大,饮食近于毗邻的山东,风格朴素,爱肉食,以鲜味为主,兼具辣味;所说多为徐淮官话,相对于苏南的吴语,多了粗犷豪迈气,民性亦如此。

几天来,徐州朋友都自称北方人,认同是楚人,有情有义。战国时期徐州地区是楚国北方的疆域;汉朝开国皇帝刘邦从沛县起兵反秦,被称为“沛公”,因此徐州和楚国在历史上有着紧密的联系,拥有深厚的楚汉文化。今天,处于苏北地区的徐州,虽然缺少苏南地区靠近长江、上海的得天独厚,经济发展较晚,然而徐州人敢想,实干,能拼,化无为有,变废为宝,改变命运,发展经济。如潘安湖国家湿地公园的建成,使旧产业向文旅产业转化,造福民生,成为全国的成功典范。

来徐州,初识徐州,苏北亦有江南景,全凭着创造,自有妩媚。

澳门作家看徐州



澳门作家采风团走进潘安湖国家湿地公园。

通讯员 郑舟 摄

一枚邮票看徐州

◎ 移欣欣

2024年,澳门邮电局发行的龙年生肖邮票,设计师林子恩选取徐州博物馆藏品——徐州狮子山楚王陵出土的S形玉龙佩为原型,以插画形式设计绘制。

早在2022年,子恩兄便开展此项设计工作,他让我帮忙联系徐州博物馆,取得馆方授权使用玉龙佩图像。

自那时起,徐州和它的S形玉龙佩,便收进了我的记忆行囊。

3年后的这个深秋,我跟随澳门作家采风团走进徐州。到徐州博物馆一睹S形玉龙佩的真容,竟成为此次最大的心愿。首次踏上徐州的探新之旅,因这件玉龙佩而有了访旧之感。

“两汉文化看徐州”。在这里,我感受到每一个徐州人的自豪。

大禹治水后,铸九鼎,分列九州,徐州是九州之一。古称彭城的徐州,历史上四次成为诸侯国的政权中心。古代都城的选择,地理位置和自然环境是优先考量的条件,彭城依山傍水、四通八达,成为诸侯王选国都的理由。

徐州有“五省通衢”之便利,它在中国版图南方的最北方、北方的最南方。北接齐鲁文化、南邻吴越文化,西连河洛文化,不同地域文化在此生发、交融、传播,成为今天徐州地兼南北的文化——雄健博大,毓秀钟灵,孕育出徐州人有情有义的性格。

公元前209年,泗水亭长刘邦,在沛县反秦起义,建立大汉王朝。从此汉文化成为了中国人的精神原乡,奠定了泱泱大气的汉文化美学风格。

丰沛两县相邻。丰县是刘邦的出生地,沛县是刘邦成就功业之地。在各地争抢名人成风的今天,我留意到,面对刘邦这块金字招牌,丰县和沛县不争不抢。两个县的人都说,刘邦是“丰生沛养”,丰沛地区是“千古龙飞地”,这里流传着一百多个刘邦的传统故事。

公元前201年,奠定大汉基业的刘邦封弟弟刘交为楚王,徐州成为楚国都城。西汉时期,共传立十二代楚王。徐州以汉文化发祥地定位今天的城市品格,以汉画像石、汉兵马俑、汉墓并称的“汉代三绝”,向今人悠悠讲述两千多年的汉文化故事。

澳门作家团还有幸参加了第三届汉文化论坛,见证多位学者提出徐州的“汉代三绝”应加入汉玉为“汉代四绝”,重塑汉文化格局。这一论述被广为接纳,网友戏称此举为“3+1,扩容”成果。

因为喜欢玉,爱其温润,故喜见“汉代四绝”定音。

此行不仅看到了一直心心念念的S形玉龙佩,还把徐州博物馆“天工汉玉”展厅看了个遍。这是目前我国唯一一个体系完备的汉代玉器专题陈列展厅。君子比德,谦谦不语,难掩其华,润泽如初。我在每一件汉玉前驻足凝望,细味这一场跨越两千多年的缘分。

我看到玉戈玉矛挺拔,我喜爱用来压住席子四角的豹形石镇表情呆萌,通体缀满谷纹的玉卮总令人想到丰收的喜悦。有那方刻有“刘何禪,妾何禪”的双面金印,她的主人是怎样的女子?令人不可思议的是,那么久远的年代,女性竟可凭此金印,或下帖子邀约朋友,或行使契约签署。直至看到馆内的玉衣“三件套”——金缕玉衣、银缕玉衣、铜缕玉衣时,一行人不由感慨,徐州绝对是一个被忽略了的文旅目的地;徐州博物馆,也是一处被低估了的文博场所。

金缕玉衣是汉代皇帝和高级贵族所特有的殓具,以金丝连缀玉片而成。想起很多年前,在澳门看过一件别处出土的金缕玉衣,品相绝对不及徐州博物馆的这一件。

徐州博物馆“天工汉玉”展厅的展品,很多出自狮子山楚王陵,这也印证了以玉葬身的汉代习俗。崇尚厚葬的汉人,“事死如生”,尤以王侯贵族极尽身后奢华之能事。人间的享乐,他们要在另一个世界延续;人间没有的,在另一个世界更要尽有。所以,汉画像石涉及的题材从现世享乐到羽化登仙,天上人间,无所不包。楚王陵墓有生活起居的空间,还有武库、仓库、乐舞厅、冰窖、厨房、水井、柴房等配套设施。倾力打造自己陵墓的楚王们,在活着时忙于生、也忙于死。

据说,狮子山楚王陵的主人可能是第三代楚王刘戊,因发动兵变失败,自杀而亡。他被家人急急埋葬,一切都是仓促的,彼时陵墓未完全建好,本应客厅在前卧室在后的陵墓格局,今眼前所见却是卧室在前客厅在后。

墓中出土的一枚“食官监印”方形铜印,也引起了大家的兴趣。“食官监”是负责楚王膳食的官员,是楚王陪葬的其中一人。看来,这个官员深得楚王喜爱和信任。此楚王,大概是个“吃货”。我想到和香港蔡澜先生唯一一次饭局,蔡先生说:爱吃的人不会坏,因为在拼命追求美食、享受美食的过程中没有时间思考害人。

狮子山楚王陵的主人,既然爱吃,他又为什么发动兵变,落得如此下场?成谜的历史,需要我们多一点想象力。

俑土的告白

◎ 周江明

一个陶俑,不幸有了生命。两千多年前,不知哪位制陶者,身处怎样的哀恸中,和着自己的泪水,揉捏起一个人形泥胎,又对着它深深叹了一口气。于是乎,经火淬炼后,那胎便有了生命,自此化身俑土。

陪葬的陶俑,原是替代性命的,本无需生命。练泥、模塑、窑烧、彩绘,得其形便可。岂料造物主一时发了神经,借制陶者双手施展神通,总之那俑土无端得了生命。当帝王们无可奈何地咽下最后一口气时,作为陪葬品的俑土,生命由此降诞。黄土之下,他的心魄一点点滋长,长生而不老。皇帝们求之不得的,俑土唾手可得。虽则性命为泥塑牢牢禁锢,他全身动弹不得,但也禁不住念望,更禁锢不了想象。只要还能念望和想象,即令埋地底,生命亦可潜滋暗长。

掩埋的岁月,自是冷寂。地上的日日夜夜,俑土仅能想望。君子之泽,五世而斩,楚王传下多少代呢?内争外战爆发了多少回呢?想必我大汉王朝还未亡吧。人们仍会奉先思孝,接下思恭吗?俑土隐隐约约记起茅檐边的桑树和梓树,头顶煦阳,一圈圈的枝丫向上攀生,仿佛湖面荡开的碧波——俑土疑心那是制陶者的原乡,一捏一捏,生命亦可潜滋暗长。

掩埋的岁月,自是冷寂。地上的日日夜夜,俑土仅能想望。君子之泽,五世而斩,楚王传下多少代呢?内争外战爆发了多少回呢?想必我大汉王朝还未亡吧。人们仍会奉先思孝,接下思恭吗?俑土隐隐约约记起茅檐边的桑树和梓树,头顶煦阳,一圈圈的枝丫向上攀生,仿佛湖面荡开的碧波——俑土疑心那是制陶者的原乡,一捏一捏,生命亦可潜滋暗长。

两千多年来,俑土身陶俑兵阵,头挨着头、肩靠着肩,密密麻麻列成三纵一横,深埋狮子山边,不远不近地护卫起那石山中紧裹金缕玉衣的骸骨。他早已习得随遇而安,怎么也料不到会有出土的一天。

某日,徐州砖瓦厂请来一汉子,只见那人骑着喷烟怪兽,怪兽张开巨口,哐啷哐啷在地里拱呀拱,直至拱倒一片陶俑,方才戛然而止。随即赶来一批“怪人”,衣着怪诞,讲些诡怪的话语,战战兢兢扒开地层,一点点扫去陶俑身上尘土,又堂而皇之盖起大楼,竖上玻璃罩。往后,怪人越来越多,大家围住坑道指指点点,举起家伙东拍西照,全然不理俑土的感受。

俑土凝神静气,一个字一个字地听,一个一个词地学,一句话一句话地猜,渐渐弄通了怪人们的语言,听懂了他们的谈话。深埋于地,俑土不知魏晋,更说不上南北朝、隋唐五代、宋元明清。王朝鼎革,世事蜩螗,这是他后来听人们交谈时知悉的。楚王世系断了,汉朝早已亡了。可两千年后人们自称“汉族”,口讲“汉语”,还写着“汉字”,什么都脱不开一个“汉”,一切恍然如梦。

在两千多年的大多数年月里,俑土默然沉寂,心如止水。可出土后的四十年,他无一日不在应酬熙熙攘攘的人众,每每听到“安得猛士兮守四方”的吟诵,便会心潮起伏。那楚王

■作者简介

周江明,《澳门日报》专栏作者,作品见于《人民文学》《澳门日报》《澳门笔汇》《文综》《香港文学》等报刊。现任澳门科技大学可持续发展研究所研究员、澳门文化界联合总会副秘书长。

◎ 周江明

尸骸,早就给人扒掉玉衣,抽走金线,四千多块玉片与两百多块人骨混为狼藉,践踏在地。戌卫如此失职,按律当斩。可除却他,全都是些泥塑陶俑,斩或赦又有何妨。如今,不论王骸,还是俑身,都给罩上玻璃,同为“展品”,任人观望。俑土终于感到厌倦了。有那么一刻,他祈望某位看客不小心把玻璃罩撞个大窟窿,失手打碎自己的泥胎,终结掉日复一日的轮回。就如土偶桃梗故事,回归大地。

木偶人曰:“天雨,子将败矣。”

土偶人曰:“我生于土,败则归土。今天雨,流子而行,未知所止息也。”

原是黄河之泥和着黄河之水塑成的俑身,他多么渴望沉入汴泗,化作泥水,流进黄河,归向大海。可俑土不得不面对现实。近半个世纪,人们陆续开挖陵墓,曝光他与同袍的驻地,美其名曰“兵马俑”。或盖上钢棚架,冠名某号坑,招揽人们从世界各地前来观摩;或搬去博物馆,外罩玻璃柜,任人四方八面打量。

有一组驮篮山汉墓乐舞俑,被摆进徐州博物馆“俑秀凝华”展厅。舞俑翘袖折腰,看得出是长袖善舞之辈。或单袖上举,裳曳而舞,温文尔雅;或擎举双袖,扭作“S”形,热烈奔放。乐俑各个席地而坐,抚瑟、吹奏、击磬,一丝不苟,绝无滥竽充数之辈。这股气氛似乎感染了某些观众,他们顺手挑选几枚舞俑磁贴带回家,试图日常生活抹上一韵翻风回雪。

然而,身处异度时空,俑土与人之间,依然横亘天堑。他观人类,大多空负一具皮囊;人们看他,亦仅一尊泥塑陶俑。在常人眼中,俑土与其陶俑无异,小童般的身躯背着箭簇,直挺挺立在那儿。有人笑话这些Q版兵马俑,远不如秦始皇陵兵马俑气势恢宏,弄得近乎儿戏了。然而,于殉葬之“儿戏”,正是贵生之肇始。

有一回,俑土被一位年轻人取出,小心翼翼抱去文物修复室。头一回给人拥进怀中,又同乘电梯,俑土犹如浮萍深潜,电梯开动,缓缓上升,直至冒出水面,方可大口大口呼吸、吸气。而与人相拥的那一刻温热,纵然无法言说,俑土骤然感知,牵挂起人间烟火,萦怀制陶者的至亲、好友、同僚,惦念一个个活生生的人,吃得饱、穿得暖、睡得好吗?

到人间走一遭,幸运抑或不幸?即便附身陶俑,即令终将尘归尘、土化土,也毅然“向死而生”,熏染起人间岁月的烟火气息,不枉此生,不虚此行,融彻生命的丰贍——有情有意,有牵有挂。

一个陶俑,幸而有了生命。